

我的母亲

■ 阎汝山



麦子黄梢时，母亲因病去世，享年91岁。我沉浸在“子欲养而亲不待”的巨大悲痛中，不能自拔。

母亲是一位善良慈祥的普通农家妇女。母亲的一生，是勤劳的一生，也是不平凡的一生。

在近一个世纪的岁月里，母亲经历了国家的内忧外患，也见证了国家从孱弱走向富强的过程。

母亲思想积极，追求进步。土地改革时期，母亲就投入翻身求解放的运动中，成为一名妇女干部。她白天下地劳动，夜晚与村干部们开会、学习，带领妇女们投入大生产运动。她向往幸福美满的社会主义生活，唱着“楼上楼下，电话”、“点灯不用油，耕地不用牛，井水自动流”的幸福歌，她感觉自己是为下一代过上好日子而拼命劳动的，因而有用不完的劲。

“吃4两”（因遭涝灾每口人供应4两粮食）那年，我刚4岁。父亲外出，家里地里全靠母亲支撑，生活的窘困和艰难可想而知。后来遇上“大跃进”，母亲在公社里与男劳力一样参加集体劳动，深翻土地，挖塘、修干渠，抬大筐送积肥，起早贪黑，她样样走在前头，从不甘落后。三年困难时期，母亲用粗粮变着花样做出好吃的食物来调剂生活。比如用红薯面蒸面条，下“蛤蟆疙瘩”面，这些都是我当时爱吃的食品。母亲放工后还带着我下地剜野菜，让我去邻村菜园里刨白菜根，拌面蒸着吃。母亲蒸的菜是那样香，那样可口，我们一家人总是吃得津津有味。

母亲心灵手巧，织布纺花样样在行，还自己漂印蓝底白花布，给我做棉袄棉裤。她与人为善，喜欢帮助乡邻，手把手教青年妇女织布，一丝不苟。

我特别难忘的是上世纪50年代，因为父亲去外地，母亲一人挑起了家庭重担，一面要操持家务，一面在生产队劳动挣工分养家。她和男劳力一样，脏活重活全都干，挣的工分是妇女当中最高的。放工回到家，做饭、挑水、推磨、缝

补浆洗，晚上熬夜纺花织布。无论寒暑，她都会起早贪黑，辛苦忙碌，每天总有干不完的活。母亲常常因为操劳过度而头晕、腰酸腿疼，但为了这个家，她从无怨言。上世纪80年代，她积劳成疾，胳膊、腿都疼得厉害，每天靠吃药维持，吃过药仍去地里干活。其中的酸甜苦辣，只有母亲自己知道。

我是家里的长子，童年体弱多病，母亲没少作难。听人说穿百家衣好，她就真的去全村人家讨要织布机上带穗子的布头，缝在一起为我做了身穗子衣服，上面拴着向姥爷要的古钱币。这件百家衣我一直穿到上小学。我清楚地记得，上六年级时，母亲织了一些驴皮手巾，卖了一点钱，专门到八里外的郑埠口集为我买了件浅绿色汗衫，这在当时可是奢侈品啊，我记得当时我们村只有两个同龄人穿过这种汗衫。后来上了初中，母亲又为我做了件大衫和一条束腰的红色大带子，我很喜欢用红带子束腰，向别人展示。村里人有事还常借我的大衫。

母亲不识字，为了让我长大有出息，总是嘱咐我要好好读书。母亲一生舍不得吃穿，省吃俭用供应我和弟妹上学。我小学快毕业时，父亲不让我上学了，因此我辍学在家拾了一年粪。第二年初中又招生时，我对母亲说还想上学，母亲说：“想上还让你上。没学费我

织布卖钱给你交。”为此，母亲还与父亲生了场大气。我顺利地考入初中，母亲却天天熬夜织布，吃的苦受的累是无法描述的。我中学毕业参加了工作，想回报母亲，每次给她钱时，她总是不要，说：“你家有小孩，我不花钱。”硬给她时，她不要那么多，还让我别乱花钱。

母亲心地善良，真诚对待身边的每一个人，一辈子为别人着想，却从来不为自己考虑。奶奶的脚是小脚，不能干重活，奶奶50岁时，母亲就不让她下地干农活了。生活上，母亲吃最差的饭食，好一点的饭给奶奶和我们兄妹吃。

母亲经常教导我们做人做事要有爱心，为人要善良；做人要诚实，待人要真心，要和睦乡邻。她经常讲的一句话就是：“有东西给人家点儿，人家说你好，人家给你传名，自己吃多吃少没有啥。”这对我们兄妹做人处世影响很大。母亲给了我兄妹生命，给了孙辈们快乐的童年，给了我们幸福的生活，自己一生却受苦受难。母亲操持一个大家庭，如今已是五世同堂。谁知道好日子开始了，母亲却离我们而去了。

回忆母亲不平凡的一生，她的恩德比天高、比地厚。母亲的笑容面貌会永远留在儿孙心中。我们会按照母亲的教诲，兄弟团结，友爱乡邻，正直做人，奉献社会，以慰她在天之灵！

我为有这样的母亲而感到自豪！

诗三组

■ 夏玉华 李丽

河南大学校园行

入夏蝉鸣水自流，花开朵朵沁芳洲。
小荷浴露颜红怯，细柳听风螺黛羞。
眷恋书山青涩梦，徜徉学海稚龄游。
校园古貌迎新雅，铁塔巍峨赞沃畴。

二
飞瀑清泉任水流，莘莘学子在河洲。
亭亭菡萏出塘艳，袅袅凌霄着架羞。
四海须眉宇间畅，五湖巾帼笔中游。
玉庭歇脚凭栏望，府帝开封赏沃畴。

无题

相邀聚首乐山情，并蒂诗香共和声。
日出湖边风皱水，月回云处雾撩城。
一畦鞭草会清影，千埂繁花醉玉卿。
挥手依依人去远，来年盼得再同行。

二

炎炎夏日豫州情，学艺尊师谱乐声。
太昊陵牵人祖地，开封府隐帝王城。
银鸥漫步寻丛苇，苍鹭翱翔望丽卿。
惜别时光梦天姥，听君一曲踏歌行。

薄山湖游

游人榜舫赏春华，水阔山高有酒家。
蓊蔚青松浴晨露，葱葱翠竹沐朝霞。
凤鸣桐树玄鱼戏，蜂恋菜花灵鹊喳。
半倚峰旁溪涧看，杯中试想雨前茶。

二

中原古驿竞芳华，远客流连不返家。
绿水盈盈起云雾，青山莽莽落烟霞。
幽深竹海听蛙唱，静谧林荫望鹤喳。
共赏凌波春色秀，渔舟品醴话新茶。

躲避酷暑 夏季去这几个地方就够了

6月30日、7月1日，惠民卡又将给大家送来福利！炎炎夏日，给大家推荐的这几个景区可以说旅游正当时，有山又有水，全都适合夏季避暑，随便挑一个去游玩，就能给你的夏天降降温！

青龙峡：山清水秀，休闲养生

青龙峡风景名胜区是一处以养生休闲度假为主的综合型风景名胜区，是国家森林公园、猕猴国家级自然保护区，是云台山世界地质公园的精品园区之一。

银树沟：鬼斧神工，天然氧吧

西峡银树沟生态旅游区包含两大旅游园林、三大旅游景区、四条旅游峡谷、五座旅游奇峰，浓缩了华山之险、黄山之秀、泰山之雄、九寨之韵。景区内舍身崖、百米刀劈崖、苍龙岭等会让你惊叹大自然的鬼斧神工！

二龙山：中原瑰宝，人间胜境

二龙山风景区因10座连绵的山峰

酷似两条戏珠巨龙而闻名天下，被誉为“河南二龙山，伏牛后花园”。深厚的汉文化、儒释道文化使这里成为秀美山水游、休闲度假养生、领略千年汉文化的胜地。

许慎文化园：文物保护，文化传承

许慎文化园是依托全国重点文物保护单位——许慎墓规划建设而成的集文物保护、名人凭吊、经典教育、汉文化观光于一体的国家4A级文化旅游景区。景区共分三大功能区，即广场服务区、中心展示区、墓冢保护区。

太行五指山漂流景区：风光秀丽，水质较好

太行五指山漂流景区位于邯郸市涉县境内，属太行山脉，河道全长2500余米。这里田园风光如诗如画，整个漂流河道上下游落差近100米，是华北地区落差最大的峡谷漂流。景区既是漂流好去处，又是一处难得的观光避暑、度

假休闲的旅游胜地。

濮上园天鹅湖滑草场：人工草地，趣味横生

濮阳濮上园天鹅湖滑草场是濮阳市首家综合型滑草场，拥有国际先进滑草魔毯，架有S型弯道、U型弯道，还有斜坡速滑等多种草地娱乐项目，安全性和趣味性统统都有！

这么多好景区，周末去玩吧！提醒各位会员，一定要看好景区的活动时间，并提前登录惠民卡官方平台预约。

景区推荐：这两个景区，有你从未见过的夏日风光！

曹丞相府：汉风魏韵，梦幻相府

曹丞相府景区位于许昌市中心魏武帝广场，是在原来曹操大营的遗址上恢复重建的，景区由曹丞相府、魏武帝游园、周边旅游商业街区等构成，是目前全国唯一的人文内涵与现代科技相

互结合、历史真实与游客体验相互交融的曹魏文化旅游主题景区。来这里旅游，会让您感觉穿越历史时空，回到金戈铁马的三国时代。

尧山：峰奇石怪，森林茂密

尧山风景名胜区，国家5A级旅游景区、国家规范化旅游服务示范区、国家级旅游度假区，位于河南省平顶山市鲁山县尧山镇，总面积268平方公里。因尧孙刘累为祭祖立尧祠而得名，为天下刘姓发源地。尧山峰奇石怪，森林茂密，云雾无常，历史厚重，集雄、险、秀、奇、幽于一体，现已命名的景观有240多处。尧山千岩万壑，异峰如林。石人、将军峰、凤凰台、报晓峰、猴子拜观音、象鼻峰等象形山石遍布景区。

只要选对了地方，夏天也可以清清爽爽地出游！具体活动时间和景区活动资料，请登录惠民卡官方平台查询。不要忘记提前预约景区哦！